
Κωδικοποιητές 

Ο κωδικοποιθτισ  (encoder) είναι ζνα κφκλωμα το οποίο διακζτει n γραμμζσ εξόδου και το πολφ μζχρι 

m = 2n γραμμζσ ειςόδου και (m ≤ 2n). Οι ζξοδοι παράγουν τθν κατάλλθλθ λζξθ ενόσ δυαδικοφ κϊδικα 

που αντιςτοιχεί ςτθν ενεργι (δθλαδι, ζχει λογικι τιμι “1”) γραμμι ειςόδου.   
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Παραδείγματα κωδικοποιθτϊν είναι ο κωδικοποιθτισ οκταδικοφ ςε δυαδικό και ο κωδικοποιθτισ BCD 

ςε δυαδικό. 

 

 

Παράδειγμα 10.   Να ςχεδιαςτεί κωδικοποιθτισ οκταδικοφ ςε δυαδικό. 

Ο ςυγκεκριμζνοσ κωδικοποιθτισ ζχει οκτϊ ειςόδουσ, μια για κακζνα από τα δυνατά οκταδικά ψθφία, 0 

ζωσ 7, και τρεισ εξόδουσ που παράγουν τον αντίςτοιχο δυαδικό αρικμό, 000 ζωσ 111. Θεωροφμε ότι 

μόνο μια είςοδοσ Di ζχει τιμι 1 κάκε φορά. 

Πίνακασ αλικειασ: 

D0 D1 D2 D3 D4 D5 D6 D7 x2 x1 x0 

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 

0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 

0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 

0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 

0 0 0 0 0 0 1 0 1 1 0 

0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 

 

Οι λογικζσ ςυναρτιςεισ των εξόδων μποροφν να προςδιοριςτοφν εφκολα, εάν εκφράςουμε κάκε μια 

από αυτζσ ωσ λογικό άκροιςμα των ειςόδων για τισ οποίεσ κάκε ζξοδοσ παίρνει τιμι 1: 

x2 = D4 + D5 + D6 + D7  

x1 = D2 + D3 + D6 + D7  

x0 = D1 + D3 + D5 + D7  



Λογικό κφκλωμα: 
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Αποκωδικοποιητές 

Ο αποκωδικοποιθτισ (decoder) είναι ζνα ςυνδυαςτικό κφκλωμα που διακζτει n γραμμζσ ειςόδου και 

το πολφ μζχρι m = 2n γραμμζσ εξόδου (m ≤ 2n) και μετατρζπει κωδικοποιθμζνθ δυαδικι πλθροφορία ςε 

ιςοδφναμθ πλθροφορία που τοποκετείται ςτισ διακριτζσ γραμμζσ εξόδου.  
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Στθν περίπτωςθ που m = 2n, ο αποκωδικοποιθτισ παράγει τουσ 2n ελαχιςτόρουσ των n μεταβλθτϊν 

ειςόδου, δθλαδι κάκε μια ζξοδοσ δίνει ζναν και μοναδικό ελαχιςτόρο των μεταβλθτϊν ειςόδου. 

 

Παραδείγματα κωδικοποιθτϊν είναι ο αποκωδικοποιθτισ από δυαδικό ςε οκταδικό και ο 

αποκωδικοποιθτισ BCD ςε επτά τμιματα (BCD to 7 segment decoder), ζνασ ειδικόσ αποκωδικοποιθτισ 

που χρθςιμοποιείται για να οδθγεί ενδείκτεσ καταςκευαςμζνουσ με φωτοδιόδουσ, οι οποίεσ δζχονται 

είςοδο BCD και απεικονίηουν δεκαδικά ψθφία ι/και άλλουσ χαρακτιρεσ. 

 

 

Παράδειγμα 11.   Να ςχεδιαςτεί αποκωδικοποιθτισ από δυαδικό ςε οκταδικό. 

Ο ςυγκεκριμζνοσ αποκωδικοποιθτισ ζχει οκτϊ εξόδουσ,  μια για κακζνα από τα δυνατά οκταδικά 

ψθφία, 0 ζωσ 7, και τρεισ ειςόδουσ, αφοφ το μζγιςτο οκταδικό ψθφίο (7) απαιτεί τρία δυαδικά ψθφία 



για να εκφραςτεί ςε δυαδικι μορφι (111). Για κακζνα δυνατό ςυνδυαςμό τιμϊν των μεταβλθτϊν 

ειςόδου, μόνο μία ζξοδοσ είναι ενεργι (λογικό “1”).   

Πίνακασ αλικειασ: 

x y z D0 D1 D2 D3 D4 D5 D6 D7 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 

0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 

1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 

1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 

1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

 

Οι λογικζσ ςυναρτιςεισ των εξόδων προςδιορίηονται εφκολα αφοφ για κάκε ζξοδο ζχουμε λογικό “1” 

μόνο για ζνα ςυνδυαςμό τιμϊν των μεταβλθτϊν ειςόδου. Άρα θ λογικι ςυνάρτθςθ κάκε μιασ εξόδου 

ιςοφται με  ζνα και μοναδικό  ελαχιςτόρο του αντίςτοιχου ςυνδυαςμοφ τιμϊν των μεταβλθτϊν ειςόδου. 

Λογικό κφκλωμα: 
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Παράδειγμα 12.    Να προςδιοριςτεί ο πίνακασ αλικειασ του αποκωδικοποιθτι BCD ςε επτά τμιματα 

(BCD to 7 segment decoder). 

Ο κϊδικασ BCD, όπωσ γνωρίηουμε, κωδικοποιεί τα δεκαδικά ψθφία 0 ζωσ 9 ςε δυαδικι μορφι, 

χρθςιμοποιϊντασ τζςςερα δυαδικά ψθφία για κάκε αντίςτοιχο δεκαδικό ψθφίο.  

Ο ενδείκτθσ επτά τμθμάτων (7 segment display) αποτελείται από επτά τμιματα που το κακζνα 

ενεργοποιείται ανεξάρτθτα και απεικονίηει δεκαδικά ψθφία ι/και άλλουσ χαρακτιρεσ. Στο ακόλουκο 

ςχιμα φαίνεται ο τρόποσ απεικόνιςθσ των επτά τμθμάτων του ενδείκτθ και θ αντίςτοιχθ απεικόνιςθ 

των δεκαδικϊν ψθφίων. 
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Επομζνωσ, ο ηθτοφμενοσ αποκωδικοποιθτζσ ζχει τζςςερισ ειςόδουσ και επτά εξόδουσ και το χονδρικό 

διάγραμμα του κυκλϊματοσ οδιγθςθσ του ενδείκτθ είναι το ακόλουκο: 
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Ο πίνακασ αλικειασ του ηθτοφμενου αποκωδικοποιθτι είναι ο ακόλουκοσ: 

Δεκαδικόσ x3 x2 x1 x0 a b c d e f g 

0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 0 

1 0 0 0 1 0 1 1 0 0 0 0 

2 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 

3 0 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 

4 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 

5 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 

6 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 

7 0 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 

8 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 

9 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 1 



Παράδειγμα 13.   Να ςχεδιαςτεί το λογικό κφκλωμα του αποκωδικοποιθτι που οδθγεί ζναν ενδείκτθ 

7 τμθμάτων, που  κα παρουςιάηει με τθ ςειρά τουσ χαρακτιρεσ b, c και d. 

Ο ενδείκτθσ κα παρουςιάηει με τθ ςειρά τουσ χαρακτιρεσ:  

 

Εφόςον ζχουμε τρεισ χαρακτιρεσ απαιτοφνται δφο μεταβλθτζσ ειςόδου που κα δίνουν τζςςερισ 

ςυνδυαςμοφσ τιμϊν, από τουσ οποίουσ κα χρθςιμοποιιςουμε μόνο τουσ τρεισ. Τον τζταρτο ςυνδυαςμό,  

που δεν χρθςιμοποιείται,  κα τον κεωριςουμε ωσ αδιάφορθ κατάςταςθ. 

Πίνακασ αλικειασ: 

x y a b c d e f g 

0 0 0 0 1 1 1 1 1 

0 1 0 0 0 1 1 0 1 

1 0 0 1 1 1 1 0 1 

1 1 X X X X X X X 

 

Όπωσ προκφπτει από τον πίνακα αλικειασ, οι λογικζσ ςυναρτιςεισ των εξόδων του αποκωδικοποιθτι 

κα είναι: 

a = 0, b = x, c = y’, d = 1, e = 1, f = x’y’ = (x + y)’,    g = 1 

Λογικό κφκλωμα: 
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Οι αποκωδικοποιθτζσ περιλαμβάνουν ςυνικωσ μια ι περιςςότερεσ ειςόδουσ επίτρεψθσ (enable) που 

ελζγχουν τθ λειτουργία του κυκλϊματοσ. Στθν περίπτωςθ αυτι, ο αποκωδικοποιθτισ κα λειτουργεί 

μόνο όταν θ είςοδοσ επίτρεψθσ είναι ενεργι. Για παράδειγμα, μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε δφο 

αποκωδικοποιθτζσ 3 – ςε – 8 με είςοδο επίτρεψθσ για να υλοποιιςουμε ζναν αποκωδικοποιθτισ 4 – ςε 

– 16. Το λογικό κφκλωμα φαίνεται ςτο παρακάτω ςχιμα. Η είςοδοσ επίτρεψθσ ςυμβολίηεται με Ε και 

ενεργοποιεί τον αποκωδικοποιθτι όταν Ε = 1. Στο κφκλωμα του ςχιματοσ, για Ε = 0 επιλζγεται ο DEC 0, 



που παράγει τουσ ελαχιςτόρουσ D0 ζωσ D7, ενϊ για Ε = 1 επιλζγεται ο DEC 1 που παράγει τουσ 

ελαχιςτόρουσ D8 ζωσ D15. 
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Όπωσ προαναφζρκθκε,  οι αποκωδικοποιθτζσ, ςτθ βαςικι τουσ μορφι, παράγουν τουσ 2n 

ελαχιςτόρουσ των n μεταβλθτϊν ειςόδου, δθλαδι κάκε μια ζξοδοσ δίνει ζναν και μοναδικό ελαχιςτόρο 

των μεταβλθτϊν ειςόδου. Επίςθσ γνωρίηουμε ότι κάκε λογικι ςυνάρτθςθ μπορεί να εκφραςτεί ωσ 

λογικό άκροιςμα ελαχιςτόρων. Επομζνωσ, μια οποιαδιποτε λογικι ςυνάρτθςθ n ανεξάρτθτων 

μεταβλθτϊν μπορεί να υλοποιθκεί με τθ χριςθ ενόσ αποκωδικοποιθτι n - ςε - 2n και μια πφλθ OR για 

να ακροίςουμε λογικά τουσ ελαχιςτόρουσ ωσ λογικό άκροιςμα των οποίων εκφράηεται θ ςυγκεκριμζνθ 

ςυνάρτθςθ. Γενικά, οποιοδιποτε ςυνδυαςτικό κφκλωμα με n ειςόδουσ και m εξόδουσ μπορεί να 

υλοποιθκεί με ζνα αποκωδικοποιθτι n - ςε - 2n και m πφλεσ OR. 

 

Παράδειγμα 14.   Να υλοποιθκεί ο πλιρθσ ακροιςτισ με ζναν κατάλλθλο αποκωδικοποιθτι και 

πφλεσ OR. 

Όπωσ γνωρίηουμε, ο πλιρθσ ακροιςτισ ζχει τρεισ ειςόδουσ, Cin, x και y,  και δφο εξόδουσ Cout και S. 

Επομζνωσ κα χρειαςτοφμε ζναν αποκωδικοποιθτι 3 – ςε – 8 και δφο πφλεσ OR. 

Οι  λογικζσ ςυναρτιςεισ των εξόδων του πλιρουσ ακροιςτι είναι: 

 S = Σ(m1, m2, m4, m7) 

Cout = Σ(m3, m5, m6, m7) 

Επομζνωσ, το ηθτοφμενο κφκλωμα είναι το ακόλουκο: 
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